

# 中国外交为民暖侨心

本报记者 贾平凡

## 侨界关注

3月7日，十三届全国人大四次会议在人民大会堂举行视频记者会，国务委员兼外交部长王毅宣布了好消息：一是将推出“春苗行动”，积极协助和争取为海外同胞接种国产或外国疫苗；二是将推出国际旅行健康证明，助力安全有序的人员交往；三是将全面实现海外领事“云服务”，让海外同胞一键直达驻外使领馆。消息一经发布，迅速传遍了海外侨胞的朋友圈！

新冠肺炎疫情在全球暴发以来，每一位海外同胞的生命安全和身体健康始终是祖国（籍）国的最大牵挂。得知好消息后，多位海外侨胞激动地对本报记者表示，真切感受到中国政府“人民至上”和“外交为民”的大国担当，身为中国侨民感到无比骄傲和自豪！



现场。图为十三届全国人大四次会议视频记者会。陈斌摄（人民视觉）

## 非常振奋侨心

“听到消息，大家都非常激动，马上在侨胞的微信群里奔走相告！”吉尔吉斯斯坦比什凯克华助中心主任杨彩平表示，海外侨胞真切体会到中国政府“人民至上”的执政理念落到实处的温暖力量，切实感受到身为大国侨民的幸福感和安全感。

“三件让海外侨胞开心的大好事！这是海内外中华儿女共同迎接春天的最好方法。”英中律师协会会长朱小久激动地说，“‘春苗行动’会给海外同胞提供接种国产或外国疫苗的机会，是祖国对海外侨胞最贴心的爱护。世界各地的华侨华人们都会积极响应和支持。”

“这三项政策对解决疫情之下海外同胞面临的痛点难点问题至关重要。”智利智中中华会馆主席李红光感叹，“这些政策的出台，映射出祖国对海外游子的惦念，体现出中国政府守护海外同胞的担当。海外侨胞除了收获实实在在的来自‘娘家’的温暖，还获得了无可替代的自信心与自豪感。”

“欣喜、温暖和自豪。”德国华侨华人中国和平统一促进会执行副会长郑光民这样描述自己的心情。他认为，“春苗行动”的推出，可让海外侨胞不用回国接种，也能安心工作和生活；推出国际旅行健康证明，不仅便于海外侨胞和中国国内亲朋好友互通往来，也可以提振各行各业的经济面貌；海外领事“云服务”的推行，将便于提高疫情期间海外侨胞办理各项业务的效率，可有效减少出现在公共交通工具或者聚集场所的次数。

“非常振奋侨心，体现了中国政府以人为本和外交为民的大国担当！”美国明尼苏达州华侨华人社团联合会主席颜炳文说，现在，因为疫苗短缺，海外很多国家民众只能排队等待疫苗接种，而中国在有效控制住疫情后，具备大规模生产和供应疫苗的能力。中国的“春苗行动”如果能顺利实施，可以有效缓解全球抗疫压力。中国将推出国际旅行健康证明，有利于全球就国际旅行健康证明逐步达成共识，对全球重新开放、恢复正常和经济复苏是一个重大利好消息。

## 积极协助行动

就在视频记者会召开的第二天，3月8日，中国版“国际旅行健康证明”上线。不少侨胞迅速在朋友圈里转发了这条消息。

“中国再一次走在国际抗疫的前列。”仔细研究了一



图为3月8日发布的“防疫健康码国际版”微信小程序截图。资料图片

番后，朱小久表示，中国发行的“国际旅行健康证明”包含核酸、血清IgG抗体检测结果、两次疫苗接种时间和种类等重要综合信息；加密的二维码，方便在海关、机场、商店和剧场等公共场合使用，可以快速给国际相关部门验证并读取个人所需信息。下一步，如果这个健康证明得到国际上其他国家的认可，这将会给中国重新对世界开放铺路架桥。

“春苗行动”如何在不同的国家和地区落地实施，备受海外侨胞关注。

“中国政府需要和住在国展开不同层级的磋商。”颜炳文说，“各国国情千差万别，接种推进难免会遇到挑战，海外侨胞也会给予足够的理解和配合。”

“获悉‘春苗行动’后，我第一时间转发到侨胞群里。”李红光表示，“最近，我四处奔走，积极配合并协

助住在国使领馆落实‘春苗行动’，争取早日为有需要的海外同胞接种国产或外国疫苗。”

“协助中国驻南非使领馆做好一系列领事保护工作是我们义不容辞的责任。”南非华人警民合作中心主任李新铸表示，“据不完全统计，南非有20多万侨胞。一旦‘春苗行动’在南非开展，我们这里的各侨团将积极组织和支持驻南非使领馆的各项工作。”

## 点赞为侨服务

“外交为民，一个也不能少；疫情不退，外交官也不会退。”在视频记者会上，王毅的回答让不少海外侨胞热泪盈眶。自疫情发生以来，正是在和中国驻外使领馆并肩抗疫的过程中，海外侨胞被中国驻外使领馆真诚用心的为侨服务感动至深。

“有一种爱叫陪伴。”提起疫情期间中国驻吉尔吉斯斯坦大使馆的为侨服务工作，杨彩平赞不绝口，“大使馆非常认真负责地指导当地侨胞的抗疫工作，给大家提供了很多帮助。侨胞有困难，都会第一时间联系大使馆。疫情期间，大使馆工作人员不离不弃，用陪伴和守护实实在在地温暖了侨心。”

“中国驻南非使领馆一直是旅南侨胞在当地工作和生活最坚强的后盾。此次疫情期间也不例外。”李新铸介绍，疫情在南非暴发后，中国驻南非使领馆第一时间发布各类安全信息，时刻督促和提醒当地同胞做好安全防护工作；从国内积极协调运来大量防疫物资，及时发放到侨胞手中；面对许多受困侨胞急需回国的诉求，中国驻南非使领馆先后协调撤侨航班，将侨胞们安全顺利送回国内。

“为了保护海外侨胞的合法权益和正当诉求，中国驻芝加哥总领馆开通了线上办公服务，工作人员随时在线，答疑解惑，非常辛苦。”颜炳文表示，疫情期间，中国驻芝加哥总领馆对一些需要帮助的侨胞特事特办、加急办理，让不少侨胞心里暖暖的。

“中国驻德国使领馆在疫情期间的各项工作及服务，切实让海外华侨华人和留学生的生命得到保障、生活得到帮助，也让海外侨胞更加感受到：身为中国人，我很骄傲！”郑光民动情地说。

“从疫情暴发以来，中国驻智利使领馆针对疫情采取了公证认证业务临时网上预约措施，有效地减少了交叉感染的传播途径。”李红光介绍，疫情期间，使领馆还时刻关注和关心着侨胞们的生活状况，经常发通知告诫大家要重视疫情防护措施；两次为侨胞发放“健康包”“春节包”和口罩等防疫物资；召开视频会议，了解侨界在疫情期间的各种动态和需求。

# 宁波北仑：乡贤助力侨乡治理

陈维波 余芬

初春的早晨，还透着丝丝寒意。一大早，位于浙江省宁波市北仑区白峰街道怡峰社区的“老徐工作室”内，年近七旬的徐如定正在为第二天的调解例会准备资料。

“老徐工作室”是怡峰社区一个特殊的存在。2012年，老徐因年龄原因不再担任怡峰社区书记，但他退而未“休”，牵头成立了“老徐调解工作室”。针对怡峰社区小区居民日常纠纷，老徐每月组织召开一次调解例会，协调解决基层矛盾，促进社区、物业、居民关系和谐发展。

此外，老徐还每周到街道矛盾调解中心“坐诊”，帮助街道一起解决社会问题。截至目前，“老徐工作室”共有成员50余人，其中骨干力量12人，已成功化解办结大小各类纠纷千余件。

北仑白峰街道怡峰社区是一个典型的异地拆迁安置型社区，也是一个侨乡风味浓郁的社区，目前有涉侨人员共计120余人。近年来，白峰街道结合侨乡特点，积极发动乡贤参与乡村治理，搭建街道-村社两级乡贤参事、议事平台，充分发挥“老徐工作室”“乡贤议事厅”“惠风家”等社群组织作用，探索出一条基层社会治理新路径。

其中，华侨相对集中的小门村位于白峰街道最西面，紧邻北仑东西交通大动脉329国道、背靠宁波舟山港码头，是典型的靠工业带动经济发展的农村。去年，小门村荣获“全国乡村治理示范村”，这军功章的一半该归于该村“乡贤理事会”。

能者献智、壮者献力、富者献资。小门村“乡贤理事会”定期召开会议，召集乡贤参与议事，组织“头脑风暴”，为助力乡村治理献计献策。新老乡贤们汇聚一堂，当起了“说事员”“议事员”“评事员”，共同解决乡村治理中发现的问题。

此外，一批入驻白峰的企业家则是新乡贤回馈第二故乡的新力量。韩磊就是典型代表。2018年，韩磊把企业做到一定规模后交由他人打理，自己则投身出来成立了“汇润社会工作服务中心”。他带领团队打造“阳光家园”“蚂蚁乐家”等公益基地，帮助残疾人和留守妇女实现就业和增收；他联合宁波大学海运学院，建立“海贝之家”，点对点对白峰的留守儿童进行精准帮扶；疫情期间，他还广泛发动志愿者给防疫一线同志送爱心早餐和夜宵……

榜样引领，激起千层浪花。“汇润社会工作服务中心”成立3年，已从几个人发展到200多人，服务内容涵盖海贝之家、阳光家园、居家养老、社区矫正等多个板块，并吸引越来越多的社群加入、汇聚到白峰街道社会组织服务中心的帮扶基地“惠风家”上来。

北仑区白峰街道党工委副书记汪锋峰介绍，在该街道，以徐如定、徐普南、韩磊为代表的一批新老乡贤，充分发挥自身特长优势，化身助力发展的“老员外”、化解邻里纠纷的“村法官”、共治共享的“践行者”，逐步形成了推动乡村治理、实施乡村振兴、引领乡风文明的强大合力。

作为著名“浙东侨乡”，宁波市北仑区现有港澳同胞和海外侨胞3万多人，侨眷2万多人，是新乡贤的主要力量。

近年来，北仑区坚持以“乡贤情乡愁”为纽带，深入推进实施“乡贤+”回归行动，致力吸引海内外乡贤通过资源返乡、技术返乡、智力返乡、资金返乡、影响力返乡等方式，积极助力家乡建设、主动参与基层治理。据不完全统计，目前宁波市北仑区已吸引海内外乡贤投资超过1亿美元，回乡投资创办实业和公益事业项目40多个，捐赠款物超过5000万元。

# 侨爱添笔“乡村振兴”蓝图

马秀秀

“我们村的鱼好，牛好，蔬菜也很好。”谈起四川省泸州市古蔺县永乐镇西华村，全国政协委员、四川省侨联主席刘以勤言语中难掩自豪。

“虽然参加两会不能带货，但我把图片带来了。”刘以勤说，西华村临近赤水河，自然生态优美，四季景色不同。“欢迎大家来游览，欣赏美景的同时，也为乡村振兴出一份力。”

古蔺县曾经是国家级贫困县。2016年1月，永乐镇深度贫困的西华村被四川省侨联确定为定点帮扶村。在侨界无私帮助下，西华村2018年成功摘掉贫困帽。如今，昔日基础薄弱的落后村变成了初有产业的小康村。

在刘以勤发给记者的照片中，西华村干净整洁，镌刻有“益海嘉里路”“欧华路”“黄金柠檬种植项目”“安全饮水工程”等字样的多块石碑都展现着村落脱贫背后的“侨之力”。

“侨界帮扶不仅体现在捐资兴业，还体现在捐资助学，帮助下一代成长。”刘以勤介绍，从学校、图书、课桌，再到孩子们的书包、校服，都凝结着侨之爱。

在西华村脱贫后，四川省侨联曾组织孩子们参加夏令营，到侨界爱心人士所在国家探访。“一方面引导他们懂得感恩，另一方面也让孩子们开阔眼界。”刘以勤说。

如今，脱贫攻坚战取得全面胜利。“十四五”开局之年，全面推进乡村振兴的号角已经吹响。对于西华村未来五年的发展，四川省侨联已有规划。

刘以勤介绍，西华村山上有许多红叶、石兰，可以引领当地文旅项目；村里米好、水稻也好，希望通过高质量的水稻生产，将农作物提质升级；西华村旅游中心也已全面开放，将发展自驾游、徒步游等项目。

“全面推进乡村振兴也为华侨华人提供了发展机遇。”刘以勤举例道，不少侨企业务都与农业相关，还有乡村建设总体规划等，都将为侨企发展提供广阔前景。

2018年，借助全国政协委员、金辉集团有限公司董事长林定强捐赠的爱心资金，西华村开发了民宿旅游项目。此次与会，刘以勤向林定强介绍了西华村的乡村振兴计划，并得到了积极支持回应。

全国政协委员、中国侨联副主席、银帝集团董事长朱奕龙也曾捐资为村子修建3口水池，让全村饮水得到保障。他表示，虽然脱贫攻坚目标任务如期全面完成，但集团参与过渡期帮扶不止步。“我们将提出更多好建议，为进一步巩固脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴做出新贡献。”

（据中新网电）



## 侨乡新貌

### 杂技剧《化·蝶》广州首演

图为杂技剧《化·蝶》演员日前在广州大剧院演出中。许建梅摄（人民视觉）

### 湖南抢抓农时忙春耕

图为日前，湖南省衡阳市石鼓区角山镇杨泗村的田野里，农户抢抓农时，积极开展春耕生产。罗茂盟摄（人民视觉）